
laLo`Gr
lh-ch-,l-bZ- 

funsZ'kk% 

(i) 	 iz'ui=s =;kS [k.Mk% lfUrA

	 [k.M% (v) vifBr vocks/kue~	 µ	 10 vÁk%

	 [k.M% (c) jpukRed dk;Ze~	 µ	 15 vÁk%

	 [k.M% (l) ifBr vocks/kue~	 µ	 15 vÁk%

(ii)	 losZ iz'uk% vfuok;kZ%A

(iii)	 iz'ukuke~ mÙkjkf.k [k.Mkuqlkja Øes.kSo ys[kuh;kfuA

(iv)	 iz'u la[;k vo';a ys[kuh;kA

(v)	 mÙkjkf.k laLÏrsu jko ys[kuh;kfuA

[k.M&^v*
(vifBr vocks/kue~)

10 vÁk%

1.		 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ

		 ekuothous Nk=thoua ç'kLrree~ vfLrA vfLeu~ ,o thous uj% HkkohthouL; fuekZ.ka djksfrA bna thoua fpUrk'kwU;a vkuUnçna p 
onfUr o`¼k%A fl¼kUr:is.k vktUeu% i´pfoa'kfro"kkZf.k ;kor~ Nk=thoua çljfr bfr LohfozG;rs cq/kS%A v/;;udkys  fo|kFkhZ lrra 
egkiq#"kS% lg onfrA egkdohuka dkO;jla ihRok LokRekua ifo=hdjksfrA ;s Nk=thous lnkpkjL; thoue~ vkIuqofUr rs ,o Hkkohthous 
lQyk% HkofUrA vr% loZFkk vfHkuUnuh;e~ bna thoue~A�

(v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)	 1 × 2 = 2

	 (d)	 uj% dfLeu~ thous HkkohthouL; fuekZ.ka djksfr\

	 ([k)	 fl¼kUr:is.k dfro"kZ&i;ZUra Nk=thoua LohfØ;rs\

	 (x)	 Nk= thoue~ dnk vfHkUkUnuh;e~ \

(vk)	iw.kZokD;su mÙkjr~µ(dsoya iz'u};e~)	 2 × 2 = 4

	 (d)	 Nk=% ds"kka dkO;jla ihRok LokRekua ifo=hdjksfr\

izfrn'kZ iz'u&i=-1
gy lfgre~

le; % 2 ?kaVs
iw.kk±d % 40 



	 ([k)	 ds Hkkohthous lQyk% HkofUr\

	 (x)	 v/;;udkys fo|kFkhZ lrra oSG% lg onfr\

(b)	 'kh"kZdys[kue~	 1 × 1 = 1

	 vL; vuqPNsnL; leqfpra 'kh"kZda fy[krA

(bZ)	 Hkkf"kd dk;Ze~µ(dsoya iz'u=;e~)	 1 × 3 = 3

	 (d)	 ^vlQyk%* inL; foi;Z;% fy[krµ

	 ([k)	 ^çkI;Urs* bR;L; vFksZ vuqPNsns d% 'kCn% iz;qDr%\

	 (x)	 ^ç'kLrree~* ina dL; inL; fo'ks"k.kefLr\

	 (?k)	 ^uj% HkkohthouL; fuekZ.ka djksfr* bR;fLeu~ okD;s ¥d drZ`ine~ \

[k.M&^c*
(jpukReda dk;Ze~)

15 vÁk%

2.	 Hkoku~ okjk.kL;ka fLFkr% mes'k%A Hkor% fe= lkses'k% iz;kxs olfrA l uoed{kk;ka izFkeJs.;ke~ mÙkh.kZ%A ra çfr fyf[kra 
oèkkZiui=e~ mfpr'kCnS% iwjf;Rok fy[krA	  ½ × 10 = 5 

	 ukjk;.ka laLÏrfo|ky;%

	 (d) _____________

	 fç;fe= ([k) ____________ A

	 ueLrsA

	 v= dq'kya (x) _____________A Hkor% i=a ifBRok Kkra ;r~ Hkoku~ (?k)______________ çFke LFkkua çkIroku~A bna  
(³) ____________ ee fpÙka çQqYya tkre~A (p) _______________ ,rr~ lo± ro lrrifjJeL; ,o Qye~ vfLrA ee 
x`gL; losZ"kke~ (N) _______________  i{kr% Hkors o/kkZiua Hkoku~ mÙkjksÙkja lQyrka çkIuksrq (t) ______________ vLekda 
'kqHkdkeukA ekr`fir`pj.ks"kq (>) ______________ ç.kkek%A vuqtk; Lusgkjkf'k%A

				    Hkor%

				    (´k) _______________ A

e´tw"kk

okjk.klhr%] fe=o;Z!] r=kLrq] ee] KkRok] ,"kk] mes'k%] ijh{kk;ka] lnL;kuka] lkses'k!A

3. 	 iznÙkfp=a n`"V~ok e´tw"kk;ak 'kCnkuka lgk;r;k i´pokD;kfu laLÏrsu fy[krµ	�  1 × 5 = 5



e´tw"kk

Kkuo/kZuk;] vko';de~] iqLrdky;s] vusdkfu] i';fUr] dqoZfUr] vusds"kke~] lfUr] fo"k;k.kke~] iBfUr] Lok/;k;e~] 
ckyk%] v/;;ue~] iqLrdkfuA

vFkok

	 e´tw"kk;ka iznÙk'kCnkuka lgk;r;k ^ukSdkpkykuizfr;ksfxrk* bfr fo"k;e~ vf/kÏR; i´pokD;kfu laLÏrsu fy[krA

	 e´tw"kk	 1 × 5 = 5

nf{k.k&Hkkjrs] dsjyizns'ks%] vusdk tuk%] unhrhjs] ,df=rk] æ"Vqa] izfl¼k] HkofUr] 
djry/ofua] mRlkgo/kZue~] dqoZfUr] iqjLdkjk%] g"kZ%

4. 	 fgUnh Hkk"k;k vkÂyHkk"k;k ok fyf[krkuka okD;kuka laLÏrsu vuqokn% fØ;rke~A (dsoya iz'ui´pokD;e~)	 1 × 5 = 5 

	 (d)	 ikfdLrku gekjk iM+kslh ns'k gSA	 Pakistan is our neighbour country.

	 ([k) 	rqEgsa çfrfnu i<+uk pkfg,A	 You should study daily.

	 (x)	 lhrk tud dh iq=h FkhA	 Sita was the daughter of Janak.

	 (?k) 	okjk.klh esa fo'oukFk dk efUnj gSA	 There is temple of Vishwanath in Varanasi.

	 (³) 	lw;Z iwoZ fn'kk esa mfnr gksrk gSA	 Sun rises in the east.

	 (p)	 o`{kksa ij i{kh dyjo djrs gSaA	 Birds chirping on the trees.

	 (N)	 xk¡o ls ckgj unh cgrh gSA	 River flows through the village.

[k.M&^l*
(ifBr vocks/kue~)

15 vÁk%

5.	 v/kksfyf[kra x|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ		  3

	 rnk f[kUuks ckyd% ,rs if{k.kks ekuq"ks"kq uksixPNfUrA rn~ vUos"k;kfe vija ekuq"kksfpre~ fouksnf;rkje~ bfr fofpUR; iyk;ekua defi 
'okue~ voyksd;r~A izhrks cky% re~ bRFka lEcks/k;r~ µ js ekuq"kk.kka fe=! fda i;ZVfl vfLeu~ funk?kfnols\ bna izPNk;'khrya 
r#ewye~ vkJ;LoA vgefi ØhMklgk;a Rokesokuq:ia i';kehfrA dqDdqj% izR;onr~µ

;ks eka iq=izhR;k iks"k;fr Lokfeuks x`gs rL;A

j{kkfu;ksxdj.kkUu  e;k   Hkz"VO;eh"knfiû

(v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)	 ½ × 2 = 1

	 (d)	 ^js euq";k.kka fe=! fda i;ZVfl vfLeu~ funk?kfnols\*

		  d% vdFk;r~\	

	 ([k)	 ,rs if{k.kks ds"kke~ uksixPNfUr \

	 (x)	 iyk;ekua 'okue~ d% voyksd;r~ \

(vk)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)	 1 × 2 = 2

	 (d)	 f[kUu% ckyd% 'okua fde~ vdFk;r~\

	 ([k)	 Lokeh dqDdqja dsu iks"k;fr \

	 (x)	 dqDdqj% fda dFk;fr \

6.	 v/kksfyf[kra i|ka'ka ifBRok iz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ		  3

	 ra 'kCneolqIrLrq tVk;qjFk 'kqJqosA

	 fujh{; jko.ka f{kiza oSnsgha p nn'kZ l%A   	



(v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)	 ½ × 2 = 1

	 (d)	 oSnsgha d% nn'kZ\

	 ([k)	 tVk;q de~ f{kIra fujh{kfr\

	 (x)	 d% 'kqJqos\

(vk)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)	 1 × 2 = 2

	 (d)	 tVk;q% fde~ Ük`.kksfr\

	 ([k)	 d% volqIr% vklhr~ \

	 (x)	 tVk;q% oSnsgha opue~ dnk 'kqJqos \

7.	 v/kksfyf[kra ukV~;ka'ka ifBRok iznÙkiz'ukuke~ mÙkjkf.k laLÏrsu fy[krµ		  3

	 iq#"k%	 µ	 HkksLrifLou~! dFka eke~ vojks/ka djksf"kA ç;Rusu fda u fl¼a Hkofr\ dko';drk f'kykuke~\ fldrkfHkjso lsrqa  

dfj";kfe LoladYin`<r;kA

	 riksnÙk%	 µ	 vk'p;Ze~! fde~ fldrkfHkjso lsraq dfj";fl\ fldrk tyçokgs LFkkL;fUr fde~\ Hkork fpfUrra u ok\

	 iq#"k%	 µ	 (lksRçkle~) fpfUrra fpfUrre~A lE;d~ fpfUrre~A ukga lksikulgk;r;k vf/kjks<qa fo'oflfeA leqRIyqR;So xUrqa 

				    {keks·fLeA

	 riksnÙk%	 µ	 (lO;³~X;e~)

				    lk/kq lk/kq! vk´tus;eI;frØkefl!

	 iq#"k%	 µ	 (lfoe'kZe~)

				    dks·= lUnsg%\ fd´p]

					    fouk fyI;{kjKkua riksfHkjso dsoye~A

					    ;fn fo|k o'ks L;qLrs] lsrqjs"k rFkk eeû

(v)	 ,dinsu mÙkjrµ(dsoya iz'u};e~)	 ½ × 2 = 1

	 (d) 	 ^d% v{kjKkua fouSo oSnq";eokIrqe~ vfHky"kfr\ 

	 ([k)  	 dkfHk% ,o lsrqa dfj";kfe \

	 (x) 	 iq#"k% oqG= fldrkfHkjso lsrqa fuekZrqa iz;rrs\

(vk)	iw.kZokD;su mÙkjrµ(osGoya iz'u};e~)	 1 × 2 = 2

	 (d) 	 iq#"k% rifLoua fde~ vdFk;r~\

	 ([k) 	 ty izokgs osG u LFkkL;fUr\

	 (x)	 l% osGu ekxsZ.k vV~V;kf/kjks<qa u fo'okla djksfr\

8.	 v/kksfyf[krL;% 'yksdL;% vUo;s fjDrLFkkuiwfrZ fØ;rke~µ� ½ × 4 = 2 
	 l HkXu/kUok fojFkks grk'oks grlkjfFk%A
	 v³~osGuknk; oSnsgha iikr Hkqfo jko.k%û
	 vUo;%

	 l% jko.k% (d) ------------------ grk'oks grlkjfFk% ([k) ------------------ vÁsu (x) ------------------ Hkqfo (?k) ------------------A

e´tw"kk& oSnsgha] vknk;] iikr] HkXu/kUok

vFkok

	 v/kksfyf[krL; 'yksdL; HkkokFkZ% fpRok mÙkjiqfLrdk;ka iqu% fy[krµ� ½ × 4 = 2
	 'yksd%	 o`¼ks·ga Roa ;qok /kUoh ljFk% doph 'kjhA
		  u pkI;knk; dq'kyh oSnsgha es xfe";flû

e´tw"kk& tVk;ks] jFkFkqDr%] o`¼] lhrka

	 HkkokFkZ%µtVk;q% jko.ka dFk;fr&vge~ (d) ............ vfLe Roa ;qok pA pkfi /kuq/kZj% ([k) ........... dop/kkjh ok.k/kj% HkoA ee 
dq'kyh (x) ............. x`ghRok Roa u xfe";flA (?k) .................. jko.ks dVk{ka izrh;rsA



9.	 v/kksfyf[kra dFkka'ka leqfpr~ Øes.k fy[krµ		  ½ × 8 = 4 

(d)	 'kq¼ok;qjfi o`{kdrZukr~ lÁVkiékks tkr%A

([k)	 O;kikjo/kZuk; ouo`{kk fu£oosda fN|Urs] ;su vo`f"V% ço/kZrs] oui'ko'p 'kj.kjfgrk xzkes"kq miæoa fon/kfrA

(x)	 rRloZfenkuha fpUruh;a çfrHkkfrA

(?k)	 LoYiykHkk; tuk cgqewY;kfu oLrwfu uk'k;fUrA

(³)	 /keksZ j{kfr jf{kr% bR;k"kZopue~A

(p) 	çÏfrj{k;So lEHkofr yksdj{ksfr u la'k;%A

(N)	 i;kZoj.kj{k.kefi /keZL;SokÂfefr ½"k;% çfrikfnroUr%A

(t)	 i;kZoj.ks foÏfreqixrs tk;Urs fofo/kk% jksxk% Hkh"k.kleL;k'pA

        



laLo`Gr
lh-ch-,l-bZ- 

mRrjekyk

[k.M&^v*
(vifBr vocks/kue~)

10 vÁk%

1.	 (v)	 ,dinsu mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   1 × 2 = 2

		  (d)	 Nk=thous 

		  ([k)	 i´pfoa'kfr o"kkZf.k

		  (x)	 loZ/kk

	 (vk)	iw.kZokD;su mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   2 × 2 = 4

		  (d)	 Nk=% egkdohuka dkO;jla ihRok LokRekua ifo=hdjksfrA

		  ([k)	 ;s Nk=thous lnkpkjL; thoua çkIuqofUr rs ,o Hkkohthous lQyk% HkofUrA

		  (x)	 v/;;udkys fo|kFkhZ lrra egkiq#"kS% lg onfrA

	 (b)	 'kh"kZd ys[kue~µNk=thoue~			  1 × 1 = 1

	 (bZ)	 Hkkf"kd dk;Ze~µ(dsoya iz'u=;e~a)			   1 × 3 = 3

		  (d)	 lQyk%	 ([k)	vkIuqofUr

		  (x)	 Nk=thoua	 (?k)	uj%

[k.M&^c*
(jpukReda dk;Ze~)

15 vÁk%

2.	 ukjk;.ka laLÏrfo|ky;%	 ½ × 10 = 5

	 (d) okjk.klhr%

	 fç;fe= ([k) lkses'k! A
	 ueLrsA
	 v= dq'kya (x) r=kLrqA Hkor% i=a ifBRok Kkra ;r~ Hkoku~ (?k) ijh{kk;ka çFke LFkkua çkIroku~A bna (³) KkRok ee fpÙka çQqYya tkre~A 

(p) fe=o;Z! ,rr~ lo± ro lrrifjJeL; ,o Qye~ vfLrA ee x`gL; losZ"kke~ (N) lnL;kuka  i{kr% Hkors o/kkZiua Hkoku~ mÙkjksÙkja 

lQyrka çkIuksrq (t) ,"kk vLekda 'kqHkdkeukA ekr`fir`pj.ks"kq (>) ee ç.kkek%A vuqtk; Lusgkjkf'k%A
				    Hkor%

				    (´k) mes'k%A



3.	 fp=o.kZue~	 			  1 × 5 = 5

	 (d)	 iqLrdky;s iqLrda iBue~ Kkuo/kZuk; HkofrA

	 ([k)	 v= vusdkfu fo"k;kfu iqLrdkfu lfUrA

	 (x)	 v= vkxR; ckyk% ckfydk% p Lok/;k;e~ dqoZfUrA

	 (?k)	 fo|ky;s iqLrdky;e~ vko';de~ HkofrA

	 (³)	 iqLrdky;s vusdkuke~ foHkkxkuke~ fo"k;k.kke~ iqLrdkfu miyC/kkfu lfUrA

vFkok
	 vuqPNsn ys[kue~µ	 		 1 × 5 = 5

	 (d)	 nf{k.k Hkkjrs osGjy izns'ks ukSdkpkyuizfr;ksfxrk% HkofUrA

	 ([k)	 ,df=rk% ukf;dkuke~ mRlkgo/kZua dqoZfUrA

	 (x)	 vusds tuk% izfr;ksfxrka n`"V~ok g"kZe~ vuqHkofUrA

	 (?k)	 fotsrk% iqjLdkjk% yHkUrsA

	 (³)	 tuk% djry/ofua dqoZfUrA

4.	 vuqokn% (dsoy iz'u};a)	 		 1 × 5 = 5

	 (d) 	ikfdLrku% vLekda çfros'kh ns'k% vfLrA

	 ([k) 	Roa çfrfnua iBs%A

	 (x)	 lhrk tudL; lqrk vklhr~A

	 (?k) 	 okjk.kL;ka fo'oukFkL; nsoky;e~ vfLrA

	 (³) 	lw;Z% iwoZL;ka fnf'k mn;fr@mnsfrA

	 (p) 	 o`{ks"kq if{k.k% dyjoa dqoZfUrA

	 (N)	 xzkekr~ cfg% u|k% ogfrA

[k.M&^l*
(ifBr vocks/kue~)

15 vÁk%

5.	 x|ka'k%	 			  3

	 (v)	 ,dinsu mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			  ½ × 2 = 1

		  (d)	 cky%	 ([k)	 euq"ks"kq	 (x)	 HkzkUrkscky%A

	 (vk)	iw.kZokD;su mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			  1 × 2 = 2

		  (d)	 f[kUu% ckyd% 'okue~ vdFk;r~&vfLeu~ funk?kfnols fda i;ZVfl\ vkJ;Losna izPNk;'khrya r#ewye~A vgefi 
ØhMklgk;a Rokesokuq:i i';kehfrA

		  ([k)	 Lokeh dqDdqja iq=izhR;k iks"k;frA

		  (x)	 dqDdqj% dFk;fr&e;k bZ"knfi u Hkz"VO;e~A			  3

6.	 i|ka'k (dsoya iz'u};a)	 		 ½ × 2 = 1

	 (v)	 ,dinsu mÙkjr
		  (d)	 tVk;q%	 ([k)	 jko.ka	 (x)	 tVk;q%

	 (vk)	iw.kZokD;su mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   1 × 2 = 2

		  (d)	 tVk;q oSnsgha opue~ Ük`.kksfrA

		  ([k)	 tVk;q% volqIr% vklhr~A

		  (x)	 tVk;q% ;nk volqIr% rnk oSnsgha opue~ 'kqJqosA

7.	 (v)	 ukV~;ka'kaµ
		  ,d insu mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   ½ × 2 = 1

	 	 (d)	 riksnÙk%	 ([k)	 fldrkfHk%	 (x)	 u|kaA



mÙkjekyk

	 (vk)	iw.kZokD;su mÙkjr&(dsoya iz'u};a)			   1 × 2 = 2

		  (d)	 iq#"k% rifLoua vdFk;r~ & HkksLrifLou~! dFka eke~ vojks/ka djksf"k\ 

		  	 lsrqfuekZ.kk; f'kykuke~ dk vko';drk\ vge~ LoladYin`<+r;k fldrkfHk% ,o lsrq fuekZ.ka dfj";kfeA

		  ([k)	 tyizokgs fldrk% u LFkkL;fUrA

		  (x)	 l% lksiku ekxsZ vV~V;kf/kjks<qa u fo'okla djksfrA

8.	 vUo;%	 			  ½ × 4 = 2

	 la% jko.k% (d) HkXu/kUok grk'oks grlkjfFk% ([k) oSnsgha vÁsu (x) vknk; Hkqfo (?k) iikrA

vFkok

	 HkkokFkZ%µtVk;q% jko.ka dFk;fr&vge~ (d) o`¼ vfLe Roa ;qok pA pkfi /kuq/kZj% ([k) jFk;qDr% dop/kkjh ok.k/kj% HkoA ee 
dq'kyh (x) lhrka x`ghRok Roa u xfe";flA (?k) tVk;ks jko.ks dVk{ka izrh;rsA			   ½ × 4 = 2

9.	 dFkk Øeys[kua	 		 ½ × 8 = 4

	 (d)	 LoYiykHkk; tuk cgqewY;kfu oLrwfu uk'k;fUrA�

	 ([k) 	ouo`{kk fu£oosda fN|Urs O;kikjo/kZuk;] ;su vo`f"V% ço/kZrs] oui'ko'p 'kj.kjfgrk xzkes"kq miæoa fon/kfrA

	 (x)	 'kq¼ok;qjfi o`{kdrZukr~ lÁVkiékks tkr%A

	 (?k)	 i;kZoj.ks foÏfreqixrs tk;Urs fofo/kk jksxk% Hkh"k.k leL;k'pA

	 (³) 	rRloZfenkuha fpUruh;a çfrHkkfrA

	 (p) 	 /keksZ j{kfr jf{kr% bR;k"kZopue~A

	 (N)	 i;kZoj.k j{k.kefi /keZL;SokÂfefr ½"k;% çfrikfnroUr%A 

	 (t)	 çÏfrj{k;So lEHkofr yksdj{ksfr u la'k;%A

qq
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